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浙江省温岭市2016届高三高考模拟考试

语文试题

一、语言文字运用（共24分，其中选择题每小题3分）

1．下列词语中，加点字的注音全都正确的一项是

A．楔（xiē）子   
  笼（lóng）统  
     脾气拧（nìng）
    白发皤（pó）然

B．狷（juàn）急  
  疮（chāng）痍      冲（chòng）劲儿    灯影幢（chuáng）幢

C．针灸（jiǔ）   
  夹（jiá）袄 
     行（háng）道树 
髀（bì）肉复生

D．说（shuō）客  
  亲（qìng）家
     眯（mí）了眼    
博闻强识（zhì）

【答案】D

【解析】

试题分析：此类题目多考查生僻字、多音字和形似字。多音字有时会因为作动词和作名词的不同，读音也不同。形似字要按照意义的不同，读音也不一样。在分析思考时，要注意声调、韵母是否正确。没有把握的可以用排除法，省时省力。A笼lǒng统，B疮痍chuāng，C行道树 xíng。
考点：识记现代汉语普通话常用字的字音。能力层级为识记A。

2．下列各句中，没有错别字的一项是

A．居住证制度为户籍制度改革提供了一个过渡时期，通过不断剥离户籍制度承载的福利，最终拆除户籍制度蕃篱，还原户籍制度的基本功能。

B．网络社会中，一个小事件容易在论坛中被围观，被热炒，以致不断发酵，上升为论坛主题帖，并被更多的论坛转载，成为网络社会的一时热点。

C．“中国梦”以多元文明对话的形式，有效销解了跨文化传播中的文化防卫、文化逆反心理，从而更好地“向世界说明中国”。

D．十多家上市券商资产证券化业务风生水起，一些非上市券商也毫不逊色，在资产证券化领域攻城掠地。

【答案】B

【解析】

试题分析：此类题目主要考查音近（同）字、形似（近）等正确书写，容易混淆，把握不准的可以用排除法进行筛选。A藩篱，C消解，D攻城略地。

考点：识记并正确书写现代常用规范汉字。能力层级为识记A。

3．下列各句中，加点的词语运用不正确的一项是

A．回顾中国现代诗歌研究的历程，我们发现以往关于诗歌的审美讨论，多从感性、感受出发，一些判断基于经验，缺乏实验验证。

B．经过7年整理，由上海人民出版社出版的10卷本近400万字《归有光全集》昨天在沪首发，其中绝大多数作品为精心整理后面世。
C．为编写《侵华日军南京大屠杀史稿》搜集资料时，参与者不仅紧张劳累，而且心情沉重。那些血泪的诉说、惨痛的场景，常使人不堪卒读。

D．对于一部蕴含着深厚思想内容的作品，离开它反映的社会现实矛盾去寻求其主题意义，是无法把握住其本质核心的，甚至有南辕北辙的可能。
【答案】C

【解析】

试题分析：此类词语使用判断的题目，要在整体把握句意的情况下，根据语境，结合着成语的解释来判断。解答成语题要注意：不能望文生义、注意成语潜在的感情色彩和语体色彩、注意成语使用范围、注意搭配的对象。不堪卒读：不堪：不能；卒：完毕，结束。指文章粗劣，使人不能读下去。此处当用“不忍卒读”。A关于：表示关涉。注意与“对于”的区别。B面世：呈现于世间；问世。多指精神产品、科技产品与消费者、读者见面。注意与“面市”的区别。D南辕北辙：比喻行动和目的正好相反。

考点：正确使用词语（包括熟语）。能力层级为表达运用E

4．下列各句中，没有语病的一项是

A．尽管2015年中东呼吸综合征疫情对双向旅游交流产生了影响，但在中韩双方的共同合作下，双向旅游交流继续保持增长。

B．日本政府不遗余力地妖魔化中国，渲染“中国威胁论”，力图在世界和亚洲孤立中国，不放过任何机会与中国较劲。

C．政府应转变观念，逐步放开医疗价格管制，建立医保与医院协商谈判定价机制，让医生的技术价值得到合理回报。

D．人口专家认为，生育政策的调整是个渐进过程，先要看全面二孩的政策效果，然后再根据效果决定全面放开生育。 

【答案】C

【解析】

试题分析：此类考查句子语病的题目，在分析思考时，要注意句子成分在搭配，句式杂糅等方面的错误，要仔细琢磨，推敲。A缺少宾语中心语，“保持增长” 后面加上“态势”；B不合逻辑，“世界”和“亚洲”属于包含关系，并列不当，删去“和亚洲”；D一面与两面搭配不当，“决定”后加上“是否”。

考点：辨析并修改病句。能力层级为表达运用E

5．填入下面空缺处的语句，最恰当的一项是

音乐创作的过程是一种特殊而复杂的艺术生产过程和审美创造活动。作家   ▲  ，   ▲   ，   ▲   ，   ▲   ，   ▲   ，   ▲   。整个创作过程是形象与抽象、感性与理性等多种思维方式和心理形式共同参与协作完成的。
①通过音乐语言加以表现
②对生活素材进行选择、加工、重组、创造
③形成直接或间接的体验
④并将自己的思想感情、理想观念等融入作品之中
⑤以现实生活为基础
⑥产生创作冲动
A．⑤③⑥②④①                B．②①⑤④⑥③
C．⑤⑥②③④①                D．②⑥①⑤③④

【答案】A

【解析】

试题分析：现实生活---形成体验---产生冲动----进行创作---融入自我--语言表达。语言表达连贯和文章逻辑顺序安排，需要通读全部文句，理清思路，把握文段内容。连贯类题目做题时要注意把握基本内容，初步分层归类，先在小范围内排序，然后再考查层次间的衔接，这其中应先找出关联词、代词以及表时间、地点的词语，然后据此进行句间连缀排列。在上面排列的基础之上，再通读语段，检查确定。

考点：语言表达简明、连贯、得体、准确、鲜明、生动。能力层级为表达运用E

6．阅读下面的材料，用平实的语言概括作家和批评家的关系。（不超过30字）（4分）

勒·克莱齐奥：批评家是作家最大的敌人。有一次，俄罗斯作家屠格涅夫在咖啡厅看到有人吵架，想去劝解，他的朋友告诉他别去，那是作家和批评家在吵架。作家和批评家的关系有好有坏，但评论总是有价值、有用的。

余华：作家和批评家就像世界上最糟糕的夫妻，天天吵却天天黏，夫妻是为了孩子， 作家和批评家是为了文学。 
□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□
【答案】示例：作家和批评家既对立又依存（2分），批评家可以促进作家的创作（2分）。

【解析】

试题分析：可以运用“存异求同”的方法概括得出二者的关系。

考点：扩展语句，压缩语段。能力层级为表达运用E。
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7．老树的漫画意趣天成，于平实散淡之中显其人生况味。请以“待到春风吹起”开头，根据漫画作合理想象，描绘画面，表达其中的意趣。要求：语言形象生动，50字以内。（5分）

待到春风吹起，  □□□□□□□□□□

□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□

□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□

“待到春风吹起，我扛花去看你。”

（选自“老树画画”）

【答案】

示例1：待到春风吹起，平野泛绿[image: image15.png]


，江水潺潺，山花烂漫，我要扛着花儿去看你，送你整个春天，细说满心欢喜，尽享人生乐事。

示例2：待到春风吹起，平野泛绿，江水潺潺，山花烂漫，我要扛着花儿去看你，送你整个春天，细说满心欢喜。也许，只是一个美好的念想而已。

评分标准：描绘画面，答案需涉及人物、环境、季节特征（3分）；写出“扛花看你”的意趣，如：思念、分享、牵挂、憧憬、回忆等（2分）。（意趣合理即可，酌情给分）

考点：语言表达简明、连贯、得体、准确、鲜明、生动。能力层级为表达运用E。

二、现代文阅读（29分，其中选择题每小题3分）

（一）阅读下面的文字，完成小题。（9分） 

在价值链竞争中发挥我国新的比较优势

当前，经济全球化的重要特征之一是国际分工由传统的产业间分工转变为产业内分工，表现为跨国公司在全球范围布局产业链，从而形成全球价值链。所谓全球价值链，是指在全球范围为实现商品或服务价值而连接研发、生产、销售、服务等过程的全球性跨企业网络组织。全球价值链可分为研发设计、生产制造和营销服务三大环节。在增值能力的坐标上，这三个环节呈现由高向低再转向高的U形。处于U形曲线下端的生产制造环节附加值较低，靠近U形曲线两端的研发设计环节和营销服务环节附加值较高。欧美发达国家的跨国公司大都处于全球价值链的两端，居于主导地位。我国实行对外开放以来，主动融入经济全球化的一个重要路径是嵌入全球价值链。尽管长期处于全球价值链的低端，但也确实分享了经济全球化的红利，工业化水平明显提高。

自2008年爆发国际金融危机以来，全球价值链发生了结构性变化。这主要表现在：在信息化网络化条[image: image2.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




件下，全球价值链由封闭转向开放；全球价值链中欧美国家跨国公司的主导地位逐步被打破，在一些产业领域，其占据的附加值较高的两端地位正在被发展中国家的企业占领；在开放式创新的推动下，各国在全球价值链上的固化状态已经被打破，发展中国家进行梯度性转移和攀升成为常态。

在全球价值链发生结构性变化的同时，我国经济发展进入新常态。近年来，我国劳动力和土地成本大幅度上升，资源环境约束趋紧。这意味着劳动力和资源环境不再具有比较优势，要求我国原先处于全球价值链低端的企业向价值链中高端攀升，由追求数量增长转向追求附加值提高。虽然我国传统的资源禀赋比较优势正在失去，但新的超越资源禀赋的比较优势正在显现，其中包括：作为世界第二大经济体所具有的巨大市场需求规模，明显改善的产业服务和配套环境，创新驱动发展战略的实施增强了创新动力，改革开放所形成的制度和政策优势，仍然处于世界前列的经济增长速度等。这同国际金融危机以后欧美大多数国家经济长期低迷形成鲜明对比。

在比较优势明显改变的条件下，我国企业在全球价值链中的主导地位需要培育和创造。在生产者驱动的价值链中居于主导地位的决定性因素是：核心技术+品牌优势+商业模式。我国已经有了一批在世界上处于前沿的高科技优势产业，如高铁、装备制造业、电子信息产业等。这些拥有自主知识产权的优势产业走出去，很大程度上也是价值链走出去，可以进一步开发全球生产要素的潜在价值，释放全球生产潜力。在采购者驱动的价值链中取得主导地位的决定性因素是：市场渠道+品牌优势。现在，中国作为世界第二大经济体的市场需求规模正在催生采购者驱动的全球价值链的中国领导者。以阿里巴巴为代表的中国电商依托“互联网+”平台，通过跨境电子商务打破沃尔玛等采购商的垄断，可能成为该领域全球价值链的新主导者。

                            （选自《人民日报》2016/3/28．有删节）

8．下列对文中“全球价值链”的理解，恰当的一项是

A．“全球价值链”是全球性跨企业网络组织，因跨国公司在全球范围布局产业链而形成，并呈现由封闭转向开放的态势。

B．“全球价值链”的研发设计、生产制造和营销服务三大环节呈现由高向低再转向高的U形特征，而我国主动嵌入低端环节。

C．“全球价值链”是经济全球化的重要特征之一，它利用网络在全球范围为实现商品的服务价值而连接研发、生产、销售、服务等过程。

D．“全球价值链”之所以发生了结构性变化，是因为发展中国家企业的崛起打破了各国在全球价值链上的固化状态。

9．下列说法不符合原文意思的一项是

A．2008年国际金融危机以后，欧美大多数国家经济长期低迷，而中国经济的增长速度仍然处于世界前列。

B．劳动力和土地成本大幅度上升，资源环境约束趋紧要求我国企业由追求数量增长转向追求附加值提高。

C．在比较优势明显改变的条件下，我国高铁、装备制造业、电子信息产业等拥有自主知识产权的优势产业已处于世界前沿。

D．以阿里巴巴为代表的中国电商通过跨境电子商务打破沃尔玛等采购商的垄断，有望成为采购者驱动的全球价值链[image: image3.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




的中国领导者。

10．根据文意，指出我国由全球价值链低端向价值链中高端攀升的措施。（3分）
_                                     ▲                                   

【答案】

8．A

9．B

10．①增强创新动力提升竞争优势。（1分）②提高产品技术含量和附加值。（1分）③改善产业服务和配套环境。（1分）（学生如果根据文章末段的两个角度回答，最多得2分。）

【解析】

8．

试题分析：B．“我国主动嵌入低端环节”错。原文为“我国……主动融入经济全球化的一个重要路径是嵌入全球价值链。”C原文为“商品或服务价值”D 强加因果。本题考查理解文中重要概念的含意的能力，能力层级为B级。论述类文本阅读的命题者常将选项的干扰点设置在一些不同的对应关系、程度、范围等上，多多熟悉误区设置的点，无疑是提高答题准确率的关键。
考点：理解文中重要概念的含义。能力层级为理解B

9．

试题分析：B原文“要求我国原先处于全球价值链低端的企业向价值链中高端攀升”。解答此类题的步骤是：第一步，把握全文主要内容。“筛选并整合文中的信息”，涉及的内容一般范围比较大，所以把握全文主要内容是筛选和整合的基础。具体来说，要探究文章的观点，把握作者在文中体现的态度，筛选出文中使用的论据等。对文章的主要内容有个整体把握，筛选和整合信息时才会心中有数。第二步，把握题干，确定答题区间。阅读题干的设置常包括三个方面的内容：创设情境、设问角度和命题意图。前两者是显性的，而后者是隐性的，但又是最关键的，审题时要通过分析前两者把握命题意图。信息筛选的主要依据是题干和文本。明确题干要求后，就要回到文本上来，迅速找到筛选区域，找准与试题的选项对应的原句。第三步，将选项信息与原文语句内容进行对应比较。选项信息的语言与原文语句内容在表述上有一定区别，命题者常通过改变叙述的方式来设置一些干扰项，解答时要认真核对，找出符合题干的选项。

考点：筛选并整合文中的信息。能力层级为分析综合C

10．

试题分析：这是一道概括内容要点题，要结合文本的所有内容筛选概括，找出相应区间，分点概括，要准确、全面。归纳内容要点的方法：①找出相关的概括性语句。在具体的文章中，概括性的语句与具体的叙述描写或阐述是相互依存、相互作用的。②分析相关文字的层次，这是为了防止内容要点的遗漏。③提取精要，独立归纳，这是要求考生根据要求，认定范围、提取精要，用自己的语言进行归纳。

考点：归纳内容要点，概括中心意思。能力层级为分析综合C。

（二）阅读下面的文字，完成小题。（20分）
赵家米铺
赵长春

（1）三教九流，各有其道。五行八作，各有其味。

（2）赵家米铺，也不过如此，米味[image: image4.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




儿、糠味儿四时不断。远近走过，即有那种淡香，过于敏感的，甚至啊哟——来个喷嚏，得揉揉鼻子，心里头赞一声，这米，香味冲。

（3）赵家米铺前店后仓。店门正对大街，后仓临河，袁店河。从汉口过来的米船，就在赵家米铺后门处的自家码头停下。青条石，高台阶，长跳板。伙计们背米，跳板悠然，人影晃荡水中。看着这些，赵掌柜也想背上一两包米。

（4）赵掌柜是靠背米起家的。他不只背米，还看老板怎样验米、卖米，包括跟着出去看米、选米。他不多说话，心里头学了不少本事，三十岁从汉口回到袁店河。十年打拼后，就有了这袁店老街上的“赵家米铺”。人们对他有份敬，讲说“赵掌柜背米起家”的故事，来激励自己和别人。

（5）对此，赵掌柜笑笑，在心里。

（6）对于如袁店河急水流淌的日子，赵掌柜也是笑笑。他有一句口头禅：急啥？再急，也得慢慢来。

（7）这句口头禅有深意，是赵掌柜人生经历中的一件总结。那年，他还不是掌柜，还在街头摆摊售米。进了腊月，快小年了，他从南阳贩了一车好米回来，想趁着年关，赚些钱。车是骡拉的，两匹大骡，悬了铜铃，咣咣地响。风急雪猛，过丰山脚下的袁店河老桥时，天色已晚，雪野茫茫。桥头，一老人团卧雪中。他恻隐之心顿起，扶起老人，安放在米车上，绕道去了药铺，给老人看了病，喂了饭。如此一耽误，晚上就歇在了药铺，陪护老人。

（8）也巧，就在当晚，罗汉山上的“红枪会”早已通过骡夫对他下了眼线，准备在袁店河的沙湾里劫他的米车！见他心好，所雇的骡夫对他说了这一心事。骡夫说，“掌柜的，您心好，救人一命啊，也救了您自己……”

（9）赵掌柜就握紧了骡夫的手，“以后，我就雇定你了！”

（10）米铺卖米。大米、小米、香米、糯米、米分等。好米当然是富有人家买去，糙米多是小户人家买的。赵掌柜就坐在柜后，看人流，看伙计量米。量米用升，斗。量时，吆喝，报数。别的不要求，赵掌柜要求升尖、斗满，有赚即可。薄利就多销。如此，来买米的就更多。不少人家成了常客。谁家喜欢什么米，谁家该来买米了，谁家买米的唤什么，赵掌柜都记得清。这也是本事。

（11）还有个本事，是赵家米铺的大本事，别的米铺不干，也不敢干。逢腊月初八，逢五月端午，赵掌柜要开棚舍米。腊八粥、粽子。都用一个特大号的大铁锅。那锅特大，别的不说，熬粥，二百斤大米进去刚盖锅底。煮粽子，能管全袁店镇的人吃。逢这两天，赵家米铺前人满为患，不做生意。腊八就舍粥，为穷人，为要饭的，热气腾腾，粘粘稠稠。端午就煮粽子，头天晚上天一擦黑就上锅，直到端午早上，各色的粽子，摆开，摆在长长扁扁的竹匾里，任人来吃。民国三十年大旱，赵掌柜竟然舍了四个月的粥，从九月到腊月！包括罗汉山的“红枪会”员，也换了衣服，下山喝粥。赵掌柜一视同仁。人人都说好。

（12）谈起赵掌柜的好，还有一件。进入腊月二十三， 赵掌柜把好米掺入糙米，还当糙米卖。“过年了，都吃点好米吧。”晚上，在柜上，他看着伙计把一半好米、一半糙米掺匀，随手捻了几粒，在嘴里一嚼，点点头。

（13）——这都是好多年前的事了。解放后，这样那样的运动，有的人要找赵掌柜的茬儿，就有人站出来，特别是有的人会把自己的孩子叫回去，“啪！”一巴掌，“你吃饱了撑的！没有赵掌柜，也不知道你在哪里？你爹早就饿死了！”

（14）找不到赵掌柜的茬儿，就有人在个晚上，把赵家米铺前的那口大铁锅给砸了，指把厚的铁锅裂纹五六道，就没法熬粥、煮粽子了。其实，已经好几年不用了，那锅锈蚀着，又加上这碎裂，没有用了。袁店老街改造时，大铁锅就被移到了墙角。时间长了，里面长出了一棵槐树。树越长越高，高出了屋檐，高高地看着老街的变化。根越长越粗，竟翻出了锅沿，扎出了缝隙，瘤篱疙瘩着，把铁锅紧紧地抱住，锅与树一体，搬不动，移不走，成了袁店镇的一景！

（15）有景就得有名儿：锅槐。

（16）也有人称为“郭槐”，说是唐朝大将郭子仪来过袁店街，用此树拴过马，人称“郭槐”。瞎扯的。

（17）依我说，赵槐。合适。

11．概括第（2）段赵家米铺的特点并分析其作用。（3分）

                                    ▲                                     

12．理解（5）（6）两段加点的两个“笑笑”的不同含义。（4分）

                                    ▲                                     

13．简析（12）段如何塑造赵老板这一人物形象。（4分）

                                    ▲                                     

14．赏析文中划线部分的语言特色。（3分）

                                    ▲                                     

15．小说另一版本删除了（17）段，以“瞎扯的”为结尾。你认为哪种结尾更好？为什么？（6分）

                                    ▲                                     

【答案】

11．写出了赵家米铺米香四溢（香味醇厚）。（1分）作用：①引出小说主人公米铺赵老板。②衬托赵老板品格端正、为人厚道。（2分，1点1分。）

12．第一个 “笑笑”写出因赵老板受人尊敬而喜悦；也写出赵老板为人低调、随和。（2分，1点1分）第二个“笑笑”写出赵老板不同于袁店人的从容、淡定；也体现了他的生活智慧。（2分，1点1分）

13．①通过语言描写，“过年吃点好米”表现赵老板的慈悲、善良、大义。（2分，手法1分，形象1分）。②运用动作（细节）描写——看着、捻、嚼、点头——表现赵老板做事认真。（2分，手法1分，形象1分）

14．①大量运用短句，语言富有节奏感。②整句[image: image5.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




与散句结合，句式富于变化，行文自如。③语言口语化，活泼、亲切、朴实。（每点1分）

15．（1）以“瞎扯的”结尾好。

①语言简约，戛然而止。给读者留出了更多思考想象的空间。

②感情强烈、直露，断然否定了槐树与郭子仪的关系。

③含蓄揭示文章主旨。批判了时人急功近利，热衷攀附，④暗含对赵老板的勤奋、厚道、善良、大义、从容、智慧（能写出其中两点即可）的赞美。

（每点2分，答出3点即可）

（2）原文结尾更好。

①情感表达更为直接，赞美之情更加明朗。

②与文章题目暗相呼应，突出小说主人公赵老板的品质。

③以“赵槐”结尾，槐树上升为一种象征。象征赵老板身上那种勤奋、厚道、善良、大义、从容、智慧（能写出其中两点即可）的精神。

④强调“郭槐”实为“赵槐”，否定了当代人的急功近利、热衷攀附，引发读者对时代的反思。（每点2分，答出3点即可）

考点：分析文章结构，把握文章思路。能力层级为分析综合C。

12．

试题分析：理解句子的含意，可以用这样的方法：建立起“六看”思维模式。所谓“六看”，指句内三看，句外三看。句内三看：一看句子关键词语，二看句子内部结构关系，三看句子本身表达特点。句外三看：一看该句位置特点（或在段首、开头，或在段尾、文末等），二看相邻[image: image6.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




句，三看段、章的中心。答题时应注意概括抽象的句子具体化，先分析句子本身修饰语的意义，然后抓住文段中解释说明或者论证这些句子的支撑句，探讨其具体含意；生动具体的句子概括化，即把形象生动具体的关键词语作抽象化处理。

考点：会重要语句的丰富含意，品味精彩的语言表达艺术。能力层级为鉴赏评价D。

13．

试题分析：这是一道考查赏析表达技巧的题目，此类题目的解题思路是先指出所用表达手法，再结合文本内容具体分析，最后点出其表达效果。表达技巧包括表达方式、表现手法、修辞手法和篇章结构等。表达技巧的一般答题思路是：准确地判定的手法，然后对手法进行解说，最后指出表达效果。而表达效果的表述应从两个方面入手，一是内容本身，一是所表达的情感。

考点：鉴赏文学作品的形象、语言和表达技巧。能力层级为鉴赏评价D。

14．

试题分析：这是一道分析语言特色类试题，这类试题一般可以从以下几个方面分析：①语句的含义和作用。对文章的语句的作用和意义进行鉴赏。 ②语言的特点。一般从准确简洁、清新明快、生动形象、浅显质朴等方面思考。 ③语言的风格。有幽默、辛辣、自然和谐、含蓄、深刻等。④语言的技巧。多从修辞角度思考。⑤语言的作用。表达了什么意义，有何表达效果，在结构和内容上有什么作用。

考点：体会重要语句的丰富含意，品味精彩的语言表达艺术。能力层级为鉴赏评价D。

15．

试题分析：这探究题是一道论述题，先要有明确的观点，然后在文章中找出证明自己观点的论据。探究题是一种个性化阅读。必须有理有据。但不要脱离文本，更不要背离主流观点作答。对情感态度价值观的考查往往就体现在探究题上，我们不要为思维创新而创新。

考点：对作品进行个性化阅读和有创意的解读。能力层级为探究F。

三、古代诗文阅读（共37分，其中选择题每小题3分）

（一）阅读下面的文言文，完成小题。（19分）

与卫中行书

（唐）韩[image: image7.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




愈

大受足下：辱书，为赐甚大。然所称道过盛，岂所谓诱之而欲其至于是欤？不敢当，不敢当!其中择其一二近似者而窃取之，则于交友忠而不反于背面者，少似近焉。亦其心之所好耳，行之不倦，则未敢自谓能尔也。不敢当，不敢当！

至于汲汲于富贵以救世为事者，皆圣贤之事业，知其智能谋力能任者也。如愈者又焉能之？始相识时，方甚贫，衣食于人。其后相见于汴、徐二州，仆皆为之从事，日月有所入，比之前时丰约百倍，足下视吾饮食衣服亦有异乎?然则仆之心或不为此汲汲也，其所不忘于仕进者，亦将小行乎其志耳。此未易遽言也。

凡祸福吉凶之来，似不在我。惟君子得祸为不幸，而小人得祸为恒；君子得福为恒，而小人得福为幸，以其所为似有以取之也。必曰“君子则吉，小人则凶”者，不可也。贤不肖存乎己，贵与贱、祸与福存乎天，名声之善恶存乎人。存乎己者，吾将勉之；存乎天、存乎人者，吾将任彼而不用吾力焉，其所守者岂不约而易行哉！足下曰：“命之穷通，自我为之。”吾恐未合于道。足下征前世而言之，则知矣；若曰：“以道德为己任，穷通之来，不接吾心。”则可也。
穷居荒凉出无驴马因与人绝一室之内有以自娱足下喜吾复脱祸乱不当安安而居迟迟而来也!                                                 

（略有删节）

16．对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是

A．岂所谓诱之而欲其至于是欤         诱：诱导、引导

B．少似近焉                         少：稍微

C．此未易遽言也                     遽：仓促

D．足下征前世而言之                 征：探求

17．下列各组句子中，加点字的意义和用法相同的一组是

A．则未敢自谓能尔也                 臣欲奉诏奔驰，则刘病日笃

B．其所不忘于仕进者                 其所以摧败零落者                    

C．贤不肖存乎己                     其闻道也固先乎吾

D．存乎己者                         谁为大王为此计者
18．下列对原文有关内容的概括与赏析，不正确的一项是

A．首段作者先感谢卫中行对自己的称赞，表示在交友忠诚方面与自己稍微接近，并说这是自己仍需不懈努力的目标，受之有愧。
B．第二段拿追求富贵以救世的圣贤作比，表明自己求官不只是脱贫，还想济世救民。只可惜生不逢时，壮志难酬，痛苦之情溢于言表。

C．韩愈把人生的吉凶祸福视为必然。他认为命运的困顿与显达，不取决于自己；认为一个人有无才能靠自己，名声好坏靠别人。

D．本文以自由多变的散句为主，穿插一些骈文句法，叙议结合，表达了自己简单而旷达的人生态度。

19．用“/”给文中画波浪线的部分断句。（3分）

穷 居 荒 凉 出 无 驴 马 因 与 人 绝 一 室 之 内 有 以 自 娱 足 下 喜 吾 复 脱 祸 乱 不 当 安 安 而 居 迟 迟 而 来 也

20．把文中画线的句子译成现代汉语。（7分）

（1）君子得福为恒，而小人得福为幸。（3分）

　                                    ▲                                     

（2）吾将任彼而不用吾力焉，其所守者岂不约而易行哉！（4分）　

　                                    ▲                                     

【答案】

16．D

17．A

18．B

19．穷居荒凉/出无驴马/因与人绝/一室之内/有以自娱/足下喜吾复脱祸乱/不当安安而居/迟迟而来也!（3分）（“因与人绝/一室之内”此处可断可不断）（两处1分）
20．

（1）君子得福应是常理，而小人得福应是侥幸。（恒、幸各1分，文从字顺1分）

（2）我将听凭上天、他人而不用力去争取。这样，我所坚守的难道不就简单而容易实行了吗？（任、其、约、行各0．5分，反问句1分，文从字顺1分）
【解析】

16．

试题分析：D征：用……来证明。此类题目一定要在答题时把实词放回到原文中进行结合具体语境和上下文来理解。B如：到……去。本题的答题思路是：先利用朗读时语音的不同或停顿辨析。一个词的词义和语音之间是有一定的关联的。一个词它的语音不同，这个词所表示的词义也必然会有所不同。再利用上下文语境辨析。词义不是单一的，它具有多义性，但当这个词语放到具体的语句中时，它的意义大都会单一化。因此，在具体的语句中，一个词的确切意义可以辨析出来。最后，比较互证法。通过词与词之间意义的关系和多义词诸义项的关系对比，较其异，证其同，达到探求和判定词义的目的。
考点：理解常见文言实词在文中的含义。能力层级为理解B。

17．

试题分析：A连词，表转折；B．代词，我/代词，它们；B．；C．介词，同“于”，引出对象，可不译/介词，同“于”，比；D．助词，……的/句末语助词，表疑问。

考点：理解常见文言虚词在文中的意义和用法。能力层级为理解B。

18．

试题分析：B“只可惜生不逢时，壮志难酬，痛苦之情溢于言表。”这层意思文中未表明。解答此类题的思路是：先抓住题干，读全读准。在阅读题目时，须读全、读准题干，切忌走马观花。所谓读全，就是对题干中的所有要求要一个不漏、原原本本地分析；所谓读准，就是要准确地把握题干所提的要求，看清是选对的还是选错的，是概括内容还是分析观点。只有对题干作全面、准确的分析理解，才能准确地答题。再把选项放回原文，查对正误。特别是在时间、地点、官职，人物的行为、实效方面，应仔细查对原文的词句，全面理解，综合分析，两者间的差别正是把握全文的关键所在。对似是而非处，要有借题解文的意识。

考点：归纳内容要点，概括中心意思。能力层级为分析综合C。

19．

试题分析：这里可根据实词断句法。即在读懂全文，了解所点断文章的大致内容的基础上，通过找名词与动词来组句，先断开能断的句子。如果是叙述性的文章，就要弄懂故事的基本情节；若有人物对话，就要弄清谁与谁对话，讲的什么话。如是说理性文章，则要弄明白谈了哪些问题，表明了怎样的观点。同现代汉语语法一样，古文中的主语、宾语一般是名词（代词），谓语多是动词，主语、谓语与宾语是句子的主干，而谓语是句子的核心。因此，抓住谓语动词，分析动词与它前后词语之间的关系，就能正确断句。

考点：理解与现代汉语不同的句式和用法。能力层级为理解B。

20．

试题分析：翻译文言文时，应注意以下几点：（1）学会语法分析推断。梳理主干，划分成分，落实语法功能。将句子主干梳理好，可以帮助我们理清句子成分，从而判断词性、词类活用和特殊句式等现象，以达到准确翻译的目的。（2）组词造句推断词义。文言文中很多单音节实词的含义在现代汉语中由一个双音词来表示。在由单音节向双音节转换的过程中，又多以同义合并或反义合并或反义并列为构词特征。据此，我们可使用组词方式猜读难懂词义。 （3）相似语言结构推断。古汉语讲究语言的工整对仗。文言文中整句较多，骈偶常见。在相似的语言结构中，出于对应位置上的词语，往往具有相同、相近、相对的特点，据其一可推知其他。（4）语境分析推断。翻译既要联系句子本身的语言环境，又要联系整段文字、整篇文章的大语境。

考点：理解并翻译文中的句子。能力层级为理解B

附译文：

大受兄：承蒙来信，给予我的恩惠甚多。然而你对我的称道太多，难道这就是所说的诱导他而想让他达到这种境界吗?不敢当，不敢当!从你的称道中我私下先取一两条接近我的情况的，那就是在对交友之道的忠诚而绝不背后另搞一套这一方面，和我的情况稍微接近。这也不过是我内心之所好罢了，我坚持这么做，却不敢说自己能做到这样。不敢当，不敢当！  

至于以急切追求富贵利达而救世为事业的，那都是圣人贤士之事业，都是知道自己的智谋能力能够胜任的人。像我韩愈，又怎能做到这一点?与你初相识之时，我正十分贫困，衣食均有求于人。此后又在汴州、徐州相见，当时我都是做幕僚，每月有一定的俸禄收入，与之前相比，富裕了大约百倍，但是您看我的饮食穿戴，有什么不同变化吗？既然这样，那么我的志向，或许不是为此而热衷努力，我之所以念念不忘求官上进的原因，也是想将自己的小志向能在圣贤的大志向中实行啊。这不是一下子就能说清楚的。

大凡祸福凶吉的到来，似乎都不取决于我自己。我想，君子遇祸是其不幸，而小人得祸应是常理；君子得福应是常理，而小人得福应是侥幸，根据他们的实际作为而自取祸福。如果一定说“君子就是得福，小人就是遇祸”，那是绝对不可以的。贤与不贤取决于自身，而富贵与贫贱、遇祸与得福则存在于上天，名声之好坏则取决于他人。取决于自身的，我将勉力而行之；取决于上天、取决于他人的，我将听凭上天、他人而不用力去争取。这样，我所坚守的难道不就简单而容易实行了吗？你说：“命运的困顿与显达，取决于自我。”我认为此说未必合于常理。你用前世的例子做证明来谈论此事，那是很明智的；如果说：“以修养道德为自己的责任，祸福的到来，可以不关于心。”这样说是可以的。

我现在居住在穷僻荒凉之所，出门没有驴马可骑，因此与别人多断绝往来，一室之中，有可以自得其乐之事。你庆幸我又脱离了徐州兵乱之祸，那就不该安然而居、迟迟不到我这里来!

（二）阅读下面这两首诗，完成小题。（7分）

梅花                              梅花开到九分

（清）王允皙                           （清）叶燮

茆①屋苍苔岂有春？               
  亚枝低拂碧窗纱，

翛然②曾不步逡巡。              

  镂月烘霞日日加。

自家沦落犹难管，                
  祝汝一[image: image8.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




分留作伴，

只管吹香与路人。                
  可怜处士已无家。
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【注】①茆：同“茅”。②翛xiāo然：无拘无束、自由自在的样子。 

21．两首诗同是写梅，但侧重点不同。王诗抓住梅     ▲     之时的特点来写，而叶诗则抓住梅     ▲     之时的特点来写。（2分）

22．两首诗表达的情感及手法有何不同?请作简要分析。（5分）

                                   ▲                                    

【答案】

21．凋零，盛开（每格1分）

22．（1）王诗以梅花为喻（或托物言志）（1分），既表达了自己怀才不遇之情（1分），又赞扬了诗人不论身处何地都能坚持操守，甘于奉献的品德。（1分）（2）叶诗则从梅开九分着笔，通过描写梅花的繁盛热闹反衬处士的无家孤单，（答“乐景写哀情”也对），表现诗人孤独寂寞之情。（情感、手法各1分）（如答用拟人的手法表达惜花之情也对。）

【解析】

21．

试题分析：第一首由“沦落”和“吹香”可知凋零，第二首由“镂月烘霞日日加”可知是“盛开”。

考点：体会重要语句的丰富含意，品味精彩的语言表达艺术。能力层级为鉴赏评价D。

22．

试题分析：二诗一为托物言志，以凋零的梅花自喻人生的失意；一为乐景写哀情，以盛开的梅花反衬自己的孤寂。

考点：鉴赏文学作品的形象、语言和表达技巧。能力层级为鉴赏评价D。

（三）阅读下面材料，完成小题。（5分）
故凡言议期命①，是非以圣王为师，而圣王之分，荣辱是也。是有两端矣：有义荣者，有势荣者；有义辱者，有势辱者。志意修，德行厚，知虑明，是荣之由中出者也，夫是之谓义荣。爵列尊，贡禄厚，形势胜，上为天子诸侯，下为卿相士大夫，是荣之从外至者也，夫是之谓势荣。          

                                                     （《荀子·正论》）

【注】 ①期：约定；命：指给各种事物命名。

23．什么是义[image: image10.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




荣？请用原文回答。                ▲                  （1分）

24．联系材料并结合现实，谈谈你的荣誉观。（4分）

                                      ▲                                    

【答案】

23．志意修，德行厚，知虑明，是荣之由中出者也（1分）

24．材料中荀子把荣誉分为“义荣”和“势荣”（1分）“义荣”是靠自身言行修养获得的荣誉。“势荣”是靠外在功名利禄获得的荣誉。（1分）启发：赞同“义荣”，要不断加强学习，提高品德修养，增长智慧和才干（2分）。（或：“义荣”与“势荣”并不矛盾，既要加强修养，又要追求事功，更好地服务社会）

【解析】

23．

试题分析：由“夫是之谓义荣”一句中的“是”所指代的内容可知答案为前面的“志意修，德行厚，知虑明，是荣之由中出者也”。

考点：体会重要语句的丰富含意，品味精彩的语言表达艺术。能力层级为鉴赏评价D。

24．

试题分析：本题为探究性题目，具有开放性，回答时应在联系全文内容的基础上，抓住题干中的条件和要求分析作答。只要能自圆其说，结合文章内容和自身体悟，言之成理即可。

考点：对作品进行个性化阅读和有创意的解读。能力层级为探究F。

【译文】凡是要发表议论或规定事物的名称，都要以圣王为标准。而圣王的纲要，则是荣辱。荣辱各有两个方面，有内在的荣，有外在的荣；有内在的辱，有外在的辱。志意美好，德行美厚，思虑精明，这是发自内在的荣，就是义荣。爵位尊贵，贡禄丰厚，势位高，上为天子诸侯，下为卿相士大夫，这是来自外部的荣，这就是势荣。

（四）古诗文默写（6分）

25．补写出下列各名句名篇中的空缺部分。（只选3小题）

（1）扪参历井仰胁息，      ▲      。问君西游何时还？      ▲      。

（李白《蜀道难》）

（2）况吾与子渔樵于江渚之上，      ▲      。驾一叶之扁舟      ▲      。

（苏轼[image: image11.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




《赤壁赋》）

（3）      ▲      ，用之如泥沙      ▲      ，多于南亩之农夫。

（杜牧《阿房宫赋》）

（4）酌贪泉而觉爽，      ▲      。      ▲      ，扶摇可接。    

（王勃《滕王阁序》）

（5）      ▲      ，危樯独夜舟。      ▲      ，月涌大江流。  

（杜甫《旅夜书怀》）

【答案】

（1）以手抚膺坐长叹 / 畏途巉岩不可攀

（2）侣鱼虾而友麋鹿 / 举匏尊以相属

（3）奈何取之尽锱铢 / 使负栋之柱

（4）处涸辙而相欢 / 北海虽赊

（5）细草微风岸 / 星垂平野阔
【解析】

试题分析：此类题目要注意重点字的写法，尤其是注意一些生僻字，近似字的写法，不能出现错别字或漏字、多字。此题考查学生名句默写的能力。在默写名句名篇时，要做到“三清”“三不”：“三清”就是卷面清洁，字迹清楚，笔画清晰；“三不”就是不添字，不漏字，不误写。

考点：默写[image: image12.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




常见的名句名篇。能力层级为识记A。

四、作文

26．阅读下面的文字，根据要求作文。（60分）

天津塘沽爆炸事件发生后，马云没有捐款，引发热议，部分网友言辞激烈，谩骂马云的道德水平低下，与其地位身份不符，形成“逼捐”态势。

针对这一事件主要有两种看法：

其一，马云作为顶级富豪和公众人物，行为应该成为各界的表率，马云不捐实在不妥，“逼捐”有理；

其二，捐与不捐，完全是个人行为，马云有捐或不捐的权利，也有自主决定以何种方式参与社会公益的权利。

对以上材料，你有什么所思所感？写一篇论述类文章。
【注意】①观点明确，文体明确，题目自拟。②不少于800字。③不得抄袭、套作。
【答案】

“软暴力”要不得

天津塘沽爆炸事件发生后，马云没有捐款，引发了热议，部分网友言辞激烈，谩骂马云的道德水平低下，与其地位身份不符，形成“逼捐”态势。马云若能捐款，赞之；若不捐款，随之。捐与不捐，完全是个人行为，倒不能过分非议。反而网友的热议与谩骂我想说几句。

当今社会，科技发展，网络发达，一个事件经过有些人炒作，经常引起众多关注，甚至酿成轩然大波，我们经常看到众多网友就某一事件评头论足，指手划脚。马云捐又如何，不捐又如何，只要我们不过多地关注马云的身份地位，你就会觉得捐或不捐都很正常。但是一些人常把自己的意志强加在他人身上，希望他人应该这样做，不应该这样做，这其实形成了一种“软暴力”，是对他人人权的侵犯。

无独有偶，这样的事件屡见不鲜，明星范玮琪在微博晒出宝宝照片，却因为时值纪念反法西斯战争胜利70周年阅兵日，被不少网友狠批“不发祖国发你儿子？”她事后在微博回应“真是对不起”，还透过公司表示，道歉是针对网友不开心。范玮琪因为是个公众人物，在不恰当的时间说说家事，却引起一批自诩为爱国人士的谩骂。试想一下，若换个位置，你是范玮琪，你会高兴吗？“己所不欲，勿施于人”，社会才会真正和谐。

我们经常会接到这样或者那样的短信，说你不转发就会这样或那样。你扪心自问，你转发的时候都是乐意的吗？某小孩在外国古迹上乱涂乱画，其行为当然要值得批评，但是许多网友却在网络“人肉”其父母、其家庭，围攻谩骂，这又会给这个小孩与他的家庭造成多大的伤害？每个人都有评论名人、评论事件的权利，但当把这种权力变成一种人身攻击与谩骂的工具，倒霉的不仅是当事人，同样让其他理智的网友感觉反感。

愿我们在坚持自己言论自由权利的同时，都能做到不侵犯他人的正当权利。我们不参与乱骂恶战，不被动地充当人家炒作的资源，不理智的行为应当适可而止，让网络时代传递更多的正能量。
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失去信心，因为进步的端倪已经初现。切记：善言暖心，恶语似刀。和风细雨润人心，沟通理解促和谐。

【解析】

试题分析：

新材料作文，审题是关键，而阅读材料又是审题的前提。在阅读过程中，要通过概括材料大意，找出关键语句，确定立意角度，进而提炼出中心论点。

立意角度提示

1．从声音一角度：公众人物的社会责任

2．从声音二角度：公众人物也有自主权

3．从网友热议、谩骂角度：

①“圣德”对己，“常德”对人

②“道德绑架”也是一种“不道德”

③“不高尚”不等于“不道德”

④个人理想化的道德追求，决不混同于社会普遍化的道德要求

考点：能写论述类、实用类和文学类文章。能力层级为表达运用E



